

关注返乡创业

四川广元返乡创业领头雁:

“要让乡亲迈出穷坑”

本报记者 李娜

本报通讯员 梁循

“我们的灵芝产品已经销往美国了。”“所有技术都是王主任免费提供的。”在四川广元利州区白朝乡魏子村，人们无不自豪于眼下的幸福生活，而他们口中的“王主任”则是村党支部副书记、返乡创业领头雁王钦。

2008年，在外闯荡十余年的王钦决定返乡创业。依托于白朝乡得天独厚的丰富林业资源，他做起了食用菌产业，为节约成本，他自己伐木粉料、制种、装袋管理。3年后，随着培植技术、生产以及销售等方面的成熟，其袋料香菇存量已达20万余袋，产业资产超过300万元。一时间，王钦成为利州区最大的食用菌专业户，也是魏子村里最富的人。

2012年，白朝乡引进灵芝种植，高额的利润和广阔的市场前景吸引了头脑灵活、敢闯敢干的王钦。在质疑的目光中，他种起了灵芝。最忙的时候，他和妻子吃住在大棚里，晚上打着手电筒钻研技术。2013年第一批灵芝产出高达30吨，净收入超过180万元。随后，王钦与山东一家加工厂合作打造产业链，生产灵芝孢子粉、灵芝胶囊、灵芝茶和灵芝片等产品的收益比之前翻了一番。因为品质独特，产品广受青睐，西南科技大学把他的灵芝园列为科研教学实践基地，美国宁昌实业有限公司投资1.3亿元研发灵芝新产品，侨商岚晟生物科技有限公司与王钦签订灵芝高产培育协议……

2016年，王钦再次发现“新大陆”。一次外出考察，王钦了解到石斛有较高观赏价值和药用价值，被当地人称为“石头上也能长钱”。于是他依托秦巴山区川北地区的地理环境和气候，试种出了比周边地区多糖成分的石斛。中科院、四川中医药研究院了解到这一情况后，便与他签订协议发展300亩林下种植石斛。王钦探索把灵芝和石斛混种，通过生长互补、增强药效，他还打算用两年时间建成川北石斛培育基地。

白朝乡农业种植领域单一，大部分村民收入水平较低，在逐渐发家致富的道路上，王钦没有忘记守望相助的乡邻。“无论如何要让村民迈出穷坑！”眼下，王钦的食用菌种植基地分布在白朝乡马家、徐家、魏子、白朝、观音五个村，每年给周边群众的务工费有10多万元。他还低价向村民提供菌袋，免费提供设备使用、技术指导和产品外销，带动大家共同增收。仅2016年，白朝乡5个村发展袋料食用菌、香菇360余万袋，灵芝、天麻70亩，羊肚菌25亩、椴木银耳15万棒，产值达到3380万元，种植户人均增收4260元。

山东郓城返乡创业者
助推县域经济发展

本报记者 丛民

本报通讯员 刘考勇 杨静

从打工妹到车间主任，最终成为厂长。山东郓城县随官屯镇随西村村民李海霞用了20年时间，在北京一步步站稳脚跟。有了资本，有了人脉的李海霞选择了回家创业，在老家建起制衣厂。然而，万事开头难，由于服装厂是订单加工，客户对产品质量要求非常严格。工人技术不熟练，产品质量达不到客户要求，再加上高额的运输费等因素，服装厂第一年就亏损了。

要调动返乡创业人员的积极性，政府就得拿出诚意来。看到李海霞原先的厂房简陋拥挤，镇上就出面帮她选址建新厂；县里协调企业，捐献20万元；车间每雇用一名贫困户，还给贴息贷款5万元。如今，新厂房投入使用，增加了设备，生产能力大幅提高。

李海霞的故事只是郓城县18万外出务工人员创业的一个缩影。据该县人社局局长李强介绍说，郓城县是全国首批农民工返乡创业试点县，近年来出台了各项政策措施支持返乡创业。全县设立了县级返乡创业服务中心和23个乡镇街道服务站，为创业者提供快捷便利的创业指导和信息服务。打造园区平台，创建了占地1200亩、拥有标准化厂房64万平方的市级返乡创业园。

此外，还将返乡创业与全县招商引资、新旧动能转换、新型城镇化、电子商务、科技创新等战略有机结合，形成资本、人才、技术等生产要素聚集效应，成为推动县域经济发展的新引擎。郓城籍上海山东商会副会长李超积极牵线搭桥，不仅自己投资1.1亿元兴建了福乐医养院，还动员程屯籍大学毕业生王振涛，返乡合资1.4亿元创办了舜莱电气设备项目；黄安籍晋江俊杰实业有限公司董事长王友东，邀请台湾朋友3次来郓城考察，达成特种定向高档刨花板项目投资协议，可引进外资3700万美元，产品将全部出口……

2016年以来，全县投资过亿元的在建返乡创业项目达到15个，完成投资12亿元；签约项目16个，合同协议金额62亿元。

“郑州外资学校融入中部崛起战略发展论坛”举行，专家建言——

劳动力资源丰富地区
应重点支持职业教育

本报讯(记者杜鑫)“中部六省劳动力资源丰富，应重点支持中部发展职业教育和技术培训，提高劳动力素质，引导农村富裕劳动力合理有序流动。认真解决农民工的政策问题，切实保护农民工的合法权益。提高农村劳动力培训补助标准和资金规模，把中部地区作为农村职业教育改革发展的试验基地，职业技术培训基地，高素质劳务输出基地，把劳动力资源变成人才资本优势。”郑州外商管理学校校长姜兴国近日在“郑州外资学校融入中部崛起战略发展论坛”上说。

与会专家表示，随着中国经济的发展，国家及各个地区都在进行产业升级，河南省作为中部地区的人口及经济大省，产业升级也在有序地进行。河南省产业升级表现得加快新旧产业转换，强化传统产业升级，做优农业、做强工业、做大服务业，培育网络经济新业态，推进产业向中高端迈进。而各个部门的转变都需要有大量适用人才，这些人才的培养，很大程度上要依靠职业教育。对此，姜兴国表示，随着中部崛起战略规划的布局，职业院校应以社会需求为导向，不断调整专业结构，加强重点专业的改革和建设，着力培养应用型、复合型、技能型人才。

两年先后为2000多名农民工成功追回、协调落实拖欠工资2490余万元

工业园区里的讨薪检察官

本报记者 余嘉熙

本报实习生 龚鸣 周庆华

在河南中牟县汽车产业集聚区，驻点检察官孙书杰和李其林有着不错的口碑。熟悉的人们都知道，他们常年为农民工办实事、办好事。如果不是实地走访，或许很难想象，这两名县级检察官竟然能够在两年多的时间里，在一个工业园区里先后为2000多名农民工成功追回、协调落实拖欠工资2490余万元。

今年5月12日，下午下班时，李其林接到园区管委会打来的电话，说他们在办的一起涉嫌诈骗案中，涉及300多位农民工的最后一笔30万元的拖欠工资款已经到位了。听到这个消息，李其林长舒了一口气，悬了半年的心终于放下了。他迫不及待地要去协助园区信访科通知这42位农民工前来领工资。

“谢谢检察官，没有他们帮忙，我们不知道要等到啥时候。”接到电话，农民工格外激动。

而回想起一年前工人们因为工资无着落围堵

产业集聚区管委会的场景，李其林至今心有余悸。当时，园区内一家大型企业落户园区建设厂房。一家自称是外地大型建筑施工单位伪造公章与发包方签署了施工合同，但不曾想厂房盖到一半，在企业按照合同足额预付了承建方建设资金的情况下，承建公司负责人连同大笔建设资金消失得无影无踪，工地上300多名农民工大半年的工资一分都没有结算。

眼看春节临近，多方求助无果的工人们没钱

回家过年，只得向发包企业索要，并希望政府能够介入协调。了解情况后的孙书杰和李其林催促和监督公安机关立案，并和园区管委会信访科一起，积极联络发包企业，释法说理。发包企业最终同意用施工保证金和工程尾款支付被拖欠农民工的工资。

钱虽有了着落，但由于工地记录和账目比较混乱，这300多名农民工工资根本无法核算。双方间的矛盾再次激化，发包方承诺的付款时间也是“一拖再拖”。

针对这一新情况，孙书杰和李其林看在眼里，急在心头。幸运的是，涉嫌诈骗的承建方负责人很

快被公安抓捕归案。

根据办案办理的情况，孙书杰和李其林加班加点，很快将300多位农民工的岗位工作情况和工资标准核实清楚，并提议在检察室的监督下，由园区管委会会同有关方面，分批核实农民工们应发放的工资，核实一批，及时发放一批，尽早尽可能地妥善解决农民工工资拖欠问题。

两人的高度责任感和辛勤付出也取得了发包企业和农民工们高度信任。

“别等下周了。咱今天辛苦点，把农民工工资都发完，这样他们心里踏实。”5月12日晚上九点半，42位农民工兄弟全部拿到了辛苦钱。

至此，这个持续了一年多，涉及300多名农民工的工资拖欠问题得到了圆满解决。一场持续13天的劳务合同纠纷最终划上圆满的句号。

而类似的替农民工讨要工资的案件，孙书杰和李其林这2年已经再熟悉不过了。郑州中牟汽车产业集聚区面积71平方公里，是河南省发展汽车产业的主要载体和重要依托，集聚整车企业7家，近5万人在园区内工作。为服务园区的建设发

展，中牟县检察院2年前在这里成立检察服务室，县检察院副检察长孙书杰和服务室主任李其林2人在这里为园区建设服务。

如今，在这二人的推动下，中牟县检察院与中牟汽车产业集聚区管理委员会还共同出台了相关文件。规定园区内农民工工资不再由施工方发放，而是由发包方按月直接发放到工人手中。与此同时，园区职工的普法教育、建档立卡工作目前也在有序推进。

“我们检察室还在考虑，怎样完善检察建议。比如建议运用前不久正式上线的全国建筑工人实名制管理平台，也为我们园区的农民工建立‘职业档案’、‘专用账户’。”结束了一天的工作，中牟县检察院副检察长、检察服务室的负责人孙书杰一边走，一边同郑州中牟汽车产业集聚区管理委员会副主任任卫东交谈着。

“园区一年完成总产值1065亿元，同比增长64%，离不开咱们检察服务室的辛苦和努力。今后的园区发展，我们会更重视发挥检察建议的作用。”任卫东笑容满面。

志愿者给留守儿童送去关爱

本报讯(记者张翀 通讯员石梦云 李江涛)日前，中建商品混凝土有限公司下辖的武汉市24个站点青年志愿者服务队，与武汉宗地17北建设工地的志愿者们一起，来到武汉市黄陂区蔡榨街上岗片区新生小学，给这里的孩子们送来最诚挚的关怀。

黄陂区蔡榨街上岗片区新生小学一至六年级，共有60余名学生。这些孩子大部分是留守儿童，他们的父母为了生计外出打工，同时也为我国的经济发展奉献着一份力量。而作为子女的他们却很需要关爱。青年志愿者们为这些孩子们送去了书籍、文具盒、铅笔等文体用品，还向部分特困生捐赠了资助金。

云南成立首支农民工安全监督队

本报讯(记者黄榆 通讯员邓坤)近日，中建二局三公司西南分公司昆明三峡大厦一期项目举办了“2017年安康杯竞赛启动仪式暨农民工安全监督队成立仪式”。这是云南省成立的首支农民工安全监督队。

“回顾以往的安全事故，不难发现，施工人员安全意识的缺失是安全事故产生的重要原因。”中建二局三公司西南分公司昆明三峡大厦项目书记丁勇说。项目建立了“农民工安全监督队微信群”，让在各个工种负责监督的队员在施工现场开展“安全隐患随手拍”，并上传至微信以便项目安全管理人员能及时消除安全隐患。

外籍劳务工高温里享清凉

本报讯(通讯员王来清 邱国豹)进入6月，位于中东地区的阿联酋迪拜天气持续高温闷热，气温最高突破43摄氏度。但在中建中东公司与中建七局(总承包公司)迪拜派拉蒙联合项目部新建的空调房里，在此施工的一帮不同国籍的劳务工人在炎炎夏日里却倍感凉爽。

按当地规定，6月15日至9月15日为中东夏季高温时段，所有建筑施工企业要执行下午3时后上班的工作制。为让来自中国、孟加拉、印度等国的300多名建筑工人能度过一个凉爽的盛夏，项目根据实际情况，近日专门在工地附近调剂场地，建起了分国别的上下铺午休房，并为这些房间安装了15台空调。一名来自泰国的工人在空调房中喝着冰爽的口服能量补液很是惬意。

广东四会:一村庄有近千家玉器作坊 夫妻俩打工5年不幸患上尘肺病



6月2日，湖南永州，胡汉清在街道小诊所里连续打了几天吊针，仍四肢无力、食欲不振，连穿衣服都很吃力。望着两个未成年的娃，胡汉清希望自已多撑两年，但肺功能提醒他生命进入了倒计时。

胡汉清和妻子黄玉连两人在外打工相识，婚后育有一对儿女。为了

过上好日子，夫妻俩远赴广东四会打工。和玉器打了5年交道，却不幸患上了尘肺病。

在四会市，这样的家庭玉器作坊仍不少。胡汉清说：“当年整个村子有数千家作坊，到处飘散着粉尘，走到哪都能听到机器的轰鸣声。”

胡国庆 摄/视觉中国

学校、社区、家庭无缝对接，外出务工家长没了后顾之忧

青海民和县留守娃有了“四点半课堂”

本报讯(记者邢生祥 通讯员王桂萍)“真的很感谢社区的‘四点半课堂’，我儿子放学后做作业的问题解决了，我们去了一块心病。”近日，青海省民和回族土族自治县川口镇南大街社区居民张伟告诉记者，“孩子们再也不会宅在家看电视打游戏了。”

民和县川口镇南大街社区父母长期在外打工的留守儿童近150名，与爷爷奶奶、外公外婆一起居住。

今年5月，为破解社区留守儿童学习难题，让儿童健康成长，南大街社区开设“四点半课堂”，目前已有20余名留守儿童在课堂接受各类辅导，为他们营造了一个温馨的课余学习环境。

“我们想让孩子们下午放学后，给他们提供一个既可做作业又可看书、既可培养兴趣爱好又可进行体育运动、既可交流学习又可交友互动的场所，搭建起留守儿童在社区的快乐互助学习平台。”该南大街

党支部书记夏燕说。

据了解，由于部分家长长期外出务工、上班或做生意等原因，没时间、没精力照顾孩子，为解决这一现状，南大街社区结合实际，招募社区志愿者，于每周一至周四下午四点半开设课堂，为社区留守儿童免费提供家庭作业辅导、科普知识讲座、手工制作、周五图书阅读、电脑操作学习等活动。

“四点半课堂”已实现了学校、社区和家庭三位

“农时在田间务农，闲日在车间务工”

江西赣州把“扶贫车间”建到家门口

给予企业水电、房租补贴，并提供小额担保贷款

本报讯(记者卢翔)工厂要用工，贫困户要脱贫。问题却在于，当地农村有能力的人大多外出务工，留下的基本是特殊困难户。作为全国较大的集中连片特困地区之一，江西赣州的一些县区为了帮助贫困户脱贫，把“扶贫车间”建到贫困户家门口的举措。

为贫困人口符合岗位要求，赣州市大余县劳动就业部门在村里建起了劳务培训基地，对加入“扶贫车间”的贫困户“定向培训”，同时提供相应的劳动和社会保障，村民在培训期间每月发给300元的培训补贴。现在每天早上，刘银香先送小女儿到幼儿园，再到村子里的仿真花卉加工车间上班。

10多年前，江西赣州市大余县新城镇分水坳村居民刘银香因车祸左腿截肢，陷入困境后她被纳入建档立卡贫困户。2016年，刘银香家脱贫，这得益于当地把“扶贫车间”建到贫困户家门口的举措。

为贫困人口符合岗位要求，赣州市大余县劳动就业部门在村里建起了劳务培训基地，对加入“扶贫车间”的贫困户“定向培训”，同时提供相应的劳动和社会保障，村民在培训期间每月发给300元的培训补贴。现在每天早上，刘银香先送小女儿到幼儿园，再到村子里的仿真花卉加工车间上班。

还在小额担保就业贷款、社保补贴等方面予以政策倾斜。

康富达仿真花卉公司负责人赖垂龙说：“像我们这种加工型企业需要大量劳动力，自从把车间建到村里之后，招工不再那么困难，生产成本也降低了。”

“扶贫不扶懒，脱贫攻坚越到最后，越需要激发内生动力。”江西省赣州市扶贫办副主任钟小春认为，扶贫车间能够提高贫困群众的组织化程度，通过持续稳定的就业，还可以提升他们的综合素质。否则可能今天帮着脱贫了，一撤走又返贫了。”